

Suscripción
Gerona un mes... 1 Pta.
Provincia y resto de España Trim. 4 "
Extranjero " 7'50"
Número suelto
5 Céntimos

CIUDADANIA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, remitidos y esquilas
Precios convencionales
De los originales firmados son responsables sus autores

OFICINAS: Miércoles 31 de Agosto de 1910 Dirección Telegráfica: CIUDADANIA. N.º 24
Rambla de la Libertad, 33.-GERONA

Tregua republicana

Con el calor que hace, nadie está para escribir artículos ni pronunciar discursos—dicen del cotarró. Claro. Para qué artículos, ni mítins, ni propaganda si somos unos convencidos? ¡Qué gracia! Ni los carlistas se echarán a la montaña, ni Canalejas transigirá con el Vaticano, ni nosotros tenemos por qué subirnós a la parrá cuando todo marcha como una seda—repiten por ahí, con resignada estupidez y calma, los que no advierten el peligro de una España condenada a perpétua humillación y esquilmo. ¡Infelices!

Corre el rumor de que camarillas palaciegas laboran en silencio la caída de Canalejas. Es probable. Maura, el ambicioso y funesto Maura, viendo que el gran demócrata (sin letra mayúscula) va a comenzar la poda (sí es que se atreva), también labora en silencio la caída del ilustre pedagogo. Está visto. En España, para ser gobierno, para ser bien querido allá en elevadas esferas, hay que tener la menor cantidad de radical posible y servirle al jesuitismo en vez de hacerlo con la monarquía y con la patria. ¡Embusteros!

Según un periódico de Madrid, la reina madre y el Nuncio tuvieron secreta y larga conferencia, que puede dar por resultado un gobierno Weyler. ¿Qué supone esto, caso de ser ciertos los rumores? Que Canalejas pierde en debilidad lo que ganó en prestigios y arrestos; que en España es imposible la vida moderna, de que son filia pura la democracia, la libertad y el progreso. ¡Y nosotros tan campantes!

Da vergüenza que los republicanos, capaces de poner a raya los manejes irritantes de la camarilla intrusa, permanezcamos en silencio, cruzados de brazos. Quizás se nos objete que esta tregua obedece a que hay que esperar se abran las cortes, conocer los resultados y leer después en los acontecimientos. Aunque esto sea, el hacer propaganda, el organizarnos, el llevar al convencimiento a los pueblos de que en España se impone un cambio radical de cosas, sería cumplir con el país y con nuestra causa. ¿Quién dice lo contrario?

Los republicanos, tildados de anarquizantes por la reaccionaria taifa, tal vez porque los republicanos jamás estaremos del

lado de los hipócritas y farsantes y si del proletariado en su torturada existencia de explotación, burla y desdén, debemos advertirle al pueblo que sus derechos y soberanía peligran si no sacudimos nuestra inercia y modorra.

Por nacional decoro, por respeto a la memoria de los que nos legaran cívicas virtudes, de los que, apóstoles de la libertad y redentores de la brutal opresión derramaron generosamente su sangre, se nos impone el ejemplo, desmintiendo al enemigo la supuesta cobardía y la señalada impotencia.

Para evitar que el inquisitorial placer, la delación y la violencia levanten de nuevo sangrientas protestas, urge llamar al pueblo a sus deberes, trazarle el camino para llegar a donde hay que ir en sus ansias redentoras del moderno avance, para enseñarles a los gobiernos que sin la identificación de las aspiraciones populares son gobiernós fracasados.

De nuestra ignorancia, de nuestra resignación prostituida se horrorizan las naciones cultas, las naciones libres. ¿Acaso tamaños defectos son propios de nuestro temperamento y de nuestra raza? Que lo digan Italia y Francia, que perteneciendo a ella, marchan a la cabeza del mundo civilizado. ¿Por qué esto? Porque allí otros son los gobiernos, otras las energías, otras las convicciones, otras las doctrinas, otras las enseñanzas, otro el concepto que tienen de la libertad y de la patria.

Mientras aquí perdemos el tiempo en frívolas discusiones, en despellejarnos los unos a los otros, en hacer política de café, en decir mal de los curas y otras tonterías, allí trabajan, estudian, hacen política seria, educan las conciencias, enseñan a odiar la mentira y les abren paso a la Verdad y al progreso humano. ¿Qué tal?

¿Tregua? ¿Para qué? ¿Para perder lo conquistado? ¿Para que después tengamos que lamentar futuros desengaños? Verdaderamente triste es que cuando el enemigo se prepara y trabaja, nosotros permanezcamos tranquilos y callados. ¿Es que acaso nos faltan medios? No. Lo que nos falta es voluntad, energía, una fuerza propulsora que nos lleve a contrarrestar otra fuerza que en la montaña y en el valle, en la ciudad y en la aldea, nos amenaza con destruir lo que nuestros padres conquistaron a fuerza de abnegación y patriotismo. ¿Les dejaremos?

JANOF.

La muerte de Juan Paria (*)

Clareaba la tristeza de un día gris cuando el piquete que había de ejecutar a Juan Paria salió de la caserna para dirigirse al glacis del castillo. En el rostro pálido de los soldados adivinábase el sufrimiento producido por el terrible deber que habían de cumplir. El condenado, que rechazó la compañía de los sacerdotes, marchaba delante, las manos atadas a la espalda, con ese aire estúpido del que no se da cuenta exacta de lo que le ocurre; mas sus pobres ojos estaban enrojecidos por el llanto, y a cada ocho ó diez pasos sus piernas flaqueaban haciendo vacilar todo su cuerpo de gigante.

La comitiva, en un silencio que se hizo más intenso tras un rápido redoblar de tambores, llegó al lugar del cruento sacrificio. Entonces Juan Paria dirigió una mirada de incommensurable desfallecimiento a su entorno y consideró con una sonrisa indefinible a los que habían de fusilarle.

Oyéronse unos golpes breves, secos: los soldados cargaban sus fusiles... Silencio... El reo fué vendado, y el oficial ya iba a dar la orden de ejecución cuando Juan Paria abrió los labios indicando que deseaba hablar. Fué un momento. El infeliz, con voz entrecortada por los sollozos que agitaban su pecho enorme, pudo decir las siguientes palabras:

—Yo no soy malo... os lo juro... Toda mi vida la he pasado trabajando... No recuerdo nada que pueda avergonzarme... Un día... era yo muy pequeño... mis padres me llevaron a un edificio en construcción... Subí alegremente al andamio y ya no bajé más... En verano, el sol quemaba allí... pero yo amaba el sol... En invierno, el viento helado me hacía tiritar, en lo alto... A veces sobrevenián paros forzosos... ¡el hambre!... Yo no protesté jamás... Juan no había nacido para protestar... Era mi destino... ¡qué diablo!... De todas maneras, si el trabajo no hubiera sido tan pesado... todo habría sido más llevadero... Pero ¿cómo remediarlo?... Así estaba escrito... era preciso conformarse... Más tarde... tuve mujer... y todas las mañanas... cuando ella me traía el almuerzo... ¡oh, si lo hubiérais visto!... era una alegría... los ricos no las tienen tan grandes... Mientras comía, yo miraba la obra, y pensaba: ya no falta mucho... pronto la bandera ondeará arriba... sobre el esfuerzo de todos, sobre tu propio esfuerzo... Después, antes de despedirnos, hablábase de lo que había de venir... La veía alejarse con su cesta... ¡pobre Marta!... Más tarde... ya no venía sola... Los niños jugueteaban mientras yo devoraba el almuerzo... Como no faltaba pan éramos felices... Más adelante, el buen Dios nos ayudaría... Y yo trabajaba tranquilo, conformado, sin darme apenas cuenta... sin tener que beber como mis compañeros... trabajaba desde que amanecía hasta que llegaba la noche...

Pero el otro día... ha sido un trastorno... un aturdimiento... una con-

vulsión de todo mi ser... No sé qué sentí aquí dentro... El trabajo ha cesado en todas partes... y por la noche... cuando me figuraba que a la mañana siguiente todo estaría arredo... me han venido a buscar, asegurándome que ahora iba de veras, que había llegado el momento, que los nuestros se batían en las calles... ¿Qué queréis?... Me pedían un esfuerzo, y lo he dado... Yo os diré que nunca tuve ideas... no me había quedado tiempo para tenerlas... y todo eso ha sido como un relámpago... He pensado un instante que quizá no era justo que trabajáramos tanto y careciésemos siempre de lo más necesario... Y ahora todavía, pienso que sin duda no es justo... Pero, ha sido como un relámpago, os digo... Marta... mis pequeños me sujetaban... «No vayas, Juan, no vayas»... He podido deshacerme de aquellos brazos, conteniendo las lágrimas que me ahogaban... y he salido ciego... loco... En la calle, sin saber cómo, me han dado un arma... En todas partes se levantaban barricadas... Acaso más allá de todo eso había el bienestar... Después, horas y más horas, mascando polvo, cegado por el humo, bajo la metralla que lo arrasaba todo... Un día entero, una noche... Oíanse ayes, y gritos, y blasfemias... Compañeros que hasta hace poco estaban conmigo en el andamio, han caído a mis pies retorciéndose horriblemente... Pero cada muerte de los míos era como una nueva vida para mí... Yo ignoraba lo que era un arma... pero os juro que he sabido hacer buen uso de ella... Por fin me he visto solo allí en lo alto... a mi alrededor todo se hundió... Es el fin del mundo, me he dicho...

De buena fe he creído que detrás de todo eso vendría un poco de bienestar... Me he engañado... es triste... Estará escrito que hemos de sufrir siempre y hemos de morir por nada... Pero... mi mujer... Marta... mis hijos... ¿dónde están?... Trabajar otra vez... siempre... El andamio... el sol... ¡Ah! ¿es que he de morir? ¿es que se muere así, tan fácilmente, abandonado de todos?... ¿Es verdad... eso... ó es un sueño?... ¿Es que una vida no es nada?... Trabajaré... Quiero vivir... quiero vivir... No soy malo... y si he bajado de mi andamio a la barricada ha sido figurándome que, después, todos estaríamos mejor... No me matéis...

Súbitamente oyose el ruido horrible de cuatro descargas simultáneas. El cuerpo de Juan Paria se desplomó sobre la hierba humedecida, con el corazón y el cráneo destrozados por las balas. Fué un segundo de una angustia suprema. Después, sobre la gran madre tierra, todo volvió a quedar igual.

Los labios del desgraciado quedaron abiertos en una contracción dolorosa: parecía como si flotara en ellos el enigma de la última palabra informulada; los ojos ensangrentados, llenos aún de estupor y de pavor, se dilataban hacia lo desconocido.

Desfiló el piquete: el sol puso un resplandor rojo en el acero de los fusiles. Oyose, estridente, prolongado, como el canto de un gallo, el toque de un clarín y los carillones de las

iglesias de la ciudad que, como todas las mañanas, anunciaban el divino sacrificio de Jesús.

A los besos del sol abriéronse dos grandes rosas escarlata en el pobre cuerpo de Juan Paria: una en la frente, otra en el corazón. Y sobre la menta olorosa manchada de sangre había también como una pasión de pequeñas rosas de fuego...

CARLOS RAHOLA.

Viendo la vida

Para un señor Doctor que apellidase Ruiz, y tiene por nombre, muy respetado, Diego.

Maguer mi profanismo en la materia, no dejaré mi pluma de ofrecerte a vuesa merced, señor Doctor, una prueba de admiración y de agradecimiento muy rendido por aquellos admirables estudios que tuvisteis: la amabilidad y la gentil delicadeza de enviarme. ¿Sois brujo, señor, de la cabalística ciencia de la vida, que así podéis a vuestro placer y antojo con la magia de vuestra pluma descorrer los rápidos velos del cientifismo que todo ahógaló y entenebrécelo? Tras exprimir mil veces mi calambre, ésta fué la pregunta que vinomé a los labios y que hoy entre admiraciones os trasmito, pues he de confesaros que espantárame el título del envío de no haber visto el presagio de bellezas de vuestro nombre. El fué quien hubo de incitarme a la lectura y acabé, en fin de cuentas, confesándome que hice mal en dudar, ya que presentose a mi vista el problema con la soberana claridad de un mediodía invermizo.

Y hube de añadir—yo que ando tiempo há medio chiflado entre artículos de códigos y legajos de procesos— que en ocasiones, mejor que habilidades abogaciles, le valdrá al pobre reo quien por encima de la ley le estudie y venga en demostrar que no es quien ella para juzgar de acciones u omisiones en cuyo proceso, más que voluntades, intervinieron malandrinescos elementos que adueñáronse así de la lengua haciéndola preferir ciertas palabras, como de la mano haciéndola ejecutar determinados actos que la austera rigidez de un Fiscal considera punibles.

Y saqué en consecuencia que fué alta y meritoria vuestra labor, Doctor, llevando a caso de emoción de almas lo que solicitaban otros para antro de perversion de espíritu y de cuerpo.

Y que una vez más el bello maridaje de la Ciencia-Ley y la Ciencia-Medicina fué alumbrado con resplandores de justicia.

Y que, de este resplandor, bien correspondiale una aureola a vuestro nombre.

Y he aquí cómo hoy el vino a romper la monotonía de mis glosas, y el por qué quisé hermanar a una acción de gracias un canto de alabanza.

INCÓGNITUS.

POLLETO SENSACIONAL.
LA LOCURA DE ALVAREZ DE CASTRO por P. BERTRANA y DIEGO RUIZ. PRECIO: 1 PESETA. De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Vinda de Ciria-co Marull.

(*) Del Libro de l'August d'Alcina.

SECCION LIBRE

Evolución y
Revolución

Dos procedimientos a seguir para conquistar la República. Evolución, ó sea ir paulatinamente, y Revolución, cambio violento.

Los republicanos conservadores, confían en la instrucción y educación de las multitudes, capacitándolas primeramente en sus derechos y deberes, para después con el voto ir conquistando los municipios, diputaciones y finalmente el Poder.

Los radicales aspiramos cambiar el Régimen, cuando la ocasión se presente propicia, revolucionariamente. No dejamos de lado la labor instructiva y educativa del pueblo, y constante ejemplo damos diariamente de ello, pero entendiendo nosotros que el pueblo ya está bastante capacitado para vivir dentro de la Democracia y entendiendo que no pueden cambiarse, aunque sí modificarse, este actual estado de cosas, por eso queremos y anhelamos ir a la Revolución.

La monarquía puede democratizarse, pero no lo bastante para hacer justicia al pueblo.

Nosotros queremos cambiar el Régimen, porque la monarquía representa la usurpación de un derecho que derivan todas las injusticias que ella comete.

El pueblo quiere que los gobiernos que han de dirigirle y administrarle, sean los que por su soberana voluntad nombre él.

El pueblo es el único que tiene derecho a gobernarse, pero le usurpan su derecho. ¿Como? Con la tupinada, el chanchullo, la coacción, el dinero...

Por eso los trescientos y pico de diputados monárquicos que se sientan en los escaños del Parlamento, no tienen derecho en decirse representantes del pueblo.

Aunque la monarquía se democratice, siempre será un gasto supérfluo para la Nación.

Nosotros queremos cambiar el Poder moderador, encarnado en una persona, el Rey, por un Presidente de República, perqué sucediéndose en el Trono por derecho hereditario, así como puede ser un hombre sabio y justiciero, puede resultar un imbécil ó un tirano, y aún que, con una monarquía Constitucional, las Cortes hacen las leyes, el Rey puede poner su veto ó denegar la firma.

Ya no hay que dudar que por economía, por derecho, y por razón se impone un cambio de Régimen, y cuando mas pronto mejor

P. PUIG BOUILLE.

Muerte de Pablo Mantegazza

En la «Villa Sereuella» ha fallecido el célebre escritor antropólogo Pablo Mantegazza. Pablo Mantegazza, en la actualidad una de las personalidades más ilustres de Italia, nació en Monza el 31 de Octubre de 1831. Comenzó sus estudios en Milán, cursando la carrera de Medicina.

Cuando aún no contaba 19 años leyó en el Instituto Lombardo su primera Memoria relativa a la generación espontánea. En París, en 1854, terminó «La fisiología del placer» que vino a señalar el programa de su vida científica, y al cual como fruto de una larga experiencia científica opuso 25 años más tarde «La fisiología del dolor». A los 29 años se le confió la cátedra de Patología general de la Universidad de Pavia. En seguida trabajó en la fundación de un laboratorio de Patología experi-

mental, que en orden cronológico fué el primero en Europa.

Ayudado por Arturo Zannetti, fundó el primer Museo de Antropología. Reformó además la higiene italiana, contribuyendo de un modo notable a los progresos de la Antropología.

Mantegazza defendió una política templada en las conversaciones con los estudiantes que imprimió con el título de *Orden y libertad*.

Elegido diputado por Monza, fué más tarde elegido senador del reino, cargo que ostentaba al morir. Mantegazza tenía fama de orador apasionado y elocuente.

La Cátedra
den Zulueta

El Govern acaba de firmar el nomenament den Lluís de Zulueta pera una cátedra de l' Escola Superior de Pedagogia. En Zulueta acaba de conseguir lo que constituía un ideal de la seva vida, feta d' estudi, de passió cultural, de prurit d' ensenyansa. Ell era un apòstol de la pedagogia; tot el seu pensament l' avocaba a l' escola y als problemes de la escola. ¿No es just, que an aquest home abnegat y intelligent, se l' posi en condicions de contribuir directament, practicament en l' ensenyansa?

Una ploma baixa ha dit: «Es una gracia del Govern!» ¿Per qué es una gracia del Govern? ¿Per qué fa l' nomenament? Però ¿es qué en Zulueta y els que són com en Zulueta, tenen de consumir-se en la soletat del seu estudi per tenir idees republicanes, com si la pedagogia fos monárquica, com si en aquest enorme y vital problema de la cultura se tingués de allunyar als talents, a les energies, que no jurin fidelitat a les institucions? Es l' Estat el que té de donar les gracies an en Zulueta, són tots els homes d' esperit sá ls que tenen d' agrair que apliqui les seves idees y les seves experiencies a la creació d' una forta intel·lectualitat entre ls mestres. Reconeixentho així, la Facultat de Filosofia de l' Universitat Central l' ha proposat pel seu càrreg per unanimitat, no fen el ministre altre cosa que refrendar l' acord universitari. Allí estarà al costat d' altres inteligencies també republicanes, de l' Ortega y Gasset, den Lluís de Hoyos, den Sardá, den Buyla, den Galán, nomenat al mateix temps que ell, fill den Gabriel Galán, el vell y popular federal.

Nosaltres compartim l' alegria den Zulueta, reconeixent aquesta vegada l' acert de l' Estat Espanyol. L' aplicació d' energies com les den Zulueta, pot aixecor el nivell intelectual d' Espanya, y Catalunya deu sentirse satisfeta de donar professors a un Estat que no ns envia més que representants de la seva autoritat y de la seva violencia.

(De El Poble Catalá.)

Una mala
interpretación

Parece que en alguna localidad el telegrama de nuestro amigo don Eduardo Fernandez del Pozo ha producido alguna inquietud. Rogamos que se figen en que dicho telegrama no era afirmativo sino condicional. De ninguna manera quisiéramos que un impulso de altruismo nacido de un rumor se confundiera con una afirmación alarmante que perturbara la tranquilidad.

En el telegrama, el señor Fernandez del Pozo se ofreció y nos

exhortaba en previsión de una contingencia probable.

CIUDADANIA al insertar el telegrama lo hizo no como cosa informativa sino para que fuera agradecido el espontáneo interés y buen deseo de nuestro amigo.

En nuestro mismo diario, accediendo gustosos a las indicaciones del señor Gobernador civil desmentimos antes que nadie el alarmante rumor que motivó el telegrama. Así mismo damos cuenta también de toda noticia cierta que sobre el particular llegara hasta nosotros.

Afortunadamente el estado sanitario es excelente tanto en San Feliu de Guixols como en los demás pueblos de esta provincia.

Centenario de Balmes

En la ciudad de Vich se ha celebrado con toda solemnidad el acto de la entrega de la bandera de la ciudad, ofrecida por las señoritas vicensés, siendo presidido por el alcalde, el canónigo doctor Collell y un sobrino del insigne Balmes.

La señorita Sanvicens, representando a la comisión, pronunció el discurso de entrega de la bandera. La contestó el alcalde, agradeciendo y enaltecendo la significación de la bandera, que es soberbia.

Fuó proyectada por el arquitecto señor Pericas, ostentando las armas de la ciudad y las coronas real, condal y de príncipe, resumiendo la historia de la ciudad. De ella penden unas cintas, que llevan una leyenda catalana y la siguiente inscripción:

«Ofrecimiento de las señoritas de la ciudad en el centenario de Balmes, en el año 1910.»

La bandera fué expuesta al público, amenizando el acto la banda municipal.

Comentarios

Don Dalmacio Iglesias en el *Aplech* del Tibidabo del domingo, ardientemente habló de *vencer ó morir*, lo mismo exactamente que Álvarez de Castro.

A consecuencia de esto fué llevado en ombros, causando hilaridad los vaivenes y contorsiones que hacía al chocar con otros grupos—esto lo copiamos de *Las Noticias*.

Don Dalmacio no puede, decimos nosotros, ni vencer ni morir de muerte heroica. Don Dalmacio está condenado á hilaridad perpetua hasta cuando es llevado en triunfo por los suyos, y hasta cuando reseñan sus victorias de orador, diarios que no están afiliados á partido alguno político. Nuestro pésame definitivo.

Todas las «caricias» de *La Defensa* son para nosotros. Gran honor. Hemos metido la pata dos veces. Rectifiquemos pues: D. Dalmacio II no estuvo en Olot; las monjas Carmelitas de Bañolas no viven de la caridad pública. Se dedican á la enseñanza. Resultando, que nos engañan los que nos informan y las apariencias.

La Defensa puede hacer constar si quiere nuestra lealtad, y nuestro parabién á los olotenses y nuestro sentimiento á las pobres niñas de Bañolas.

En nuestras mezquinas costumbres, la pedagogia es una rutina pedanteza insoportable. Casi podria decirse que su fin principal es el de formar temperamentos absolutamente ineptos para toda rebelión.

Gabriel Alomar.

Prosa selecta

De La Defensa:

«LA PROTESTA.—El inmenso velario de nuestra santa nave, empieza ya á recibir multitud de masas de aire de entusiasmo que la empujan mar adentro...

El mar es azul, azul como el cielo que nos sonríe á todos con sus diáfanos colores de fiesta...

Los mastiles los rematan doradas cruces relucientes al beso del aurio sol, y en proa y popa, hienden los aires saturados de amor y concordia, las banderas enhiestas de la Patria, con la cruz sagrada de nuestra redención...

Nuestra nave llegará á puerto Dios mediante.

Tenemos buen piloto y el velario es fuerte y hecho para el azar...

Mar adentro... mar adentro siempre.

La costa nos sonríe lejana y azul como la mar de fiesta...

En ella plantaremos el pabellón sagrado de la protesta, hermosa, para que reciba el beso puro de los aires apacibles, el oraje calmoso, y la brisa soñolienta del mar murmurador de la victoria...

Eugenio del Valle.»

«SILUETAS.—GINÉS NAVARRO.

—Lo intrépido y lo valeroso, se hallan en este muy joven propagandista de la Verdad y de la Fé.

Es un imperialista esforzado en la batalla empro de un actual vigoroso en sabia y nervios, de paz y concordia...

Su voz velada por el timbre de la puerilidad que está á punto á exalarse, tiene la arrogancia del orador y la virilidad del que predica por convencimiento.

Es una obsesión latente la que tiene el joven propagandista, de un amor y entusiasmo á una noble causa.

Cuando mayor y con más estudios, —esto principalmente!—la causa de la Fé, contará con un león en la lucha contra la impiedad y el liberalismo.

Aloisia.»

Denunciamos esto á la autoridad correspondiente.

Noticias

La Dirección general de Obras Públicas anuncia que se ha señalado el día 17 del próximo mes de Septiembre á las once de la mañana para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación de la carretera de San Feliu de Guixols, á Palamós, provincia de Gerona, cuyo presupuesto de contrata es de 97.175 pesetas.

La subasta se celebrará en Madrid, ante la dirección general de Obras Públicas, situada en el ministerio de Fomento.

El proyecto hállase de manifiesto Gobierno civil.

Hemos recibido el programa de las fiestas que desde el día 7 hasta el 12 del próximo Septiembre se celebrarán en Olot dedicadas á su patrona la Virgen del Tura.

Forma dicho programa un elegante folleto adornado con profusión de grabados reproduciendo vistas de la ciudad y sus más importantes edificios, fuentes y paseos.

Como todos los años se anuncian la celebración de los típicos espectáculos que tanto caracterizan á la piniforesca ciudad montañesa.

A los 67 años de edad ha fallecido Mr. William James, el más célebre de los filósofos americanos.

Nació en Nueva York el año 1843

y era hijo del filósofo Henry James. En la actualidad, William James era catedrático de la Universidad Harvard.

Leemos:

«Cuando se recogieron las monedas ilegítimas de cinco pesetas, en el año 1908, adoptáronse varias medidas para evitar que se siguiera cometiendo el fraude de las acuñaciones, merced al bajo precio de la plata. Al efecto se designó una policía especial, encargada de investigar cuanto á ese asunto se refriese, y se eligieron guías de circulación para la plata laminada que pudiese dedicarse á la acuñación de medallas ó monedas.

Pero parece que estos servicios tan importantes, especialmente el de la policía, se han dado al olvido, ya que en la actualidad circulan con exceso de nuevo, no sólo los llamados duros sevillanos, sino otros falsos con el busto de Amadeo; lo cual da lugar á cuestiones y disgustos entre el comercio y el público. Por eso es preciso y urgente que el Gobierno preste atención á este problema de interés general.»

Conformes de toda conformidad.

«A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de acné, de FORTÍCULOS, de ABCESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.»

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

La próxima semana partirá para Nuremberg (Alemania) nuestro dilectísimo amigo D. Buenaventura Casadevall, de La Bisbal.

Casadevall es un joven muy estudioso, un espíritu escogido, un alma bondadosa y serena. Posee una vasta cultura bien asimilada, gracias á su solo esfuerzo y á sus anhelos de saber. De él hemos leído y admirado en periódicos de aquella localidad artículos dignos de ser conocidos por la ponderación de las ideas y la claridad y elegancia del estilo.

Nuestro amigo va á perfeccionarse en el conocimiento del idioma de Soethe y de momento será profesor de lengua española en la Escuela Berlitz, establecida en aquella histórica ciudad alemana.

No sentimos, la ausencia de Casadevall, pues tenemos la seguridad de que ensanchará su horizonte intelectual y alcanzará las prosperidades que se merece por su laboriosidad, su talento y su honradez. Así es con alegría que le estrechamos la mano al despedirle.

A menudo recordaremos al amigo Casadevall, y siempre nos será grato su recuerdo.

Se ha dispuesto la devolución de las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar al vecino de Cadaqués, Miguel Llorens Godó.

Leemos que el Ateneo Barcelonés proyecta celebrar un ciclo de conferencias á cargo de las personalidades más ilustres de Europa, á cuyo fin ha solicitado ya el concurso del precarísimo humanista Anatole France, de Jean Jaurés, verbo del socialismo francés, y de Eurico Ferri, el célebre psiquiatra y socialista italiano.

La cultura de Cataluña dará un gran paso si el Ateneo Barcelonés logra que tan altos pensadores ven-

gan á hacernos el don de sus fecundas ideas y de sus bellas imágenes.

En La Bisbal una casa extranjera ha comprado las uvas de la próxima cosecha á varios propietarios con la condición de que puedan empezar á vendimiarla el 20 del próximo Septiembre.

Créese que este año dada la escasez de dicho fruto, llegará á pagarse á precios bastante elevados.

Hasta el día primero de Octubre próximo pueden presentarse en esta Administración principal de Correos, proposiciones estendidas en papel sellado de undécima clase, para optar á la subasta de transporte de la correspondencia pública, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil desde la citada Administración á las estaciones férreas y viceversa, bajo el tipo máximo de 4.500 pesetas anuales.

Dos obreros en la apertura de las zanjas para la colocación de los alambres conductores del fluido eléctrico, en la Rambla de Mosén Cinto, se trabaron ayer mañana de palabras, habiendo tenido que intervenir el encargado de las obras para apaciguar los ánimos que estaban bastante exaltados. Uno de los camorristas fué despedido en el acto.

Comarcales

La dignísima Corporación Municipal de la villa de Tossa en sesión celebrada el día 20 del corriente, acordó por unanimidad, dar el nombre del gran republicano don Nicolás Salmerón, al Paseo del Mar, llamado «El Muro».

Digno de aplauso es el referido acuerdo, y debiera ser imitado por todos los pueblos de Cataluña, pagando así un merecido tributo, al gran amigo de Cataluña.

Ha sido aprobada el acta de recepción definitiva del trozo primero de la carretera de Anglès á la provincial de Vich, por Osson y manantiales de San Hilario, Gerona.

La orquesta intitulada La Principal, de Santa Coloma de Farnés, ha sido contratada para dar varios conciertos durante los meses de Agosto y Septiembre en los pueblos de Pineda, Figaró y Llinás.

Ha sido aprobado el expediente información del proyecto de la carretera de San Mori á Colomés y los de las travessas de San Mori, Colomés y Vilopriu, correspondientes á la misma carretera, y por tanto, aprobado también el proyecto de la expresada carretera.

El viernes, al llegar á la cuesta llamada de en Serra, á un tren que salió de La Bisbal con cargamento de corcho, se le incendió un vagón lleno de esta sustancia quedando completamente carbonizado, no habiendo que lamentar ninguna desgracia personal.

Publicaciones recibidas

«VIDA SOCIALISTA»

El número correspondiente á esta semana contiene trabajos de Pablo Iglesias, Augusto Vivero, Felipe Turati, Desiderio Tavera, Generoso Plaza, T. Alvarez Angulo, Angeles Vicente, Esteban Daguino, N. Hernández Luquero, Justa Burgos Meyer. — ¡Anda la Biblia! El vivo José, por Meliá. — B. Luna, Luis Topacio, Hernández-Cid, Maligno, etc.

Magnífico retrato de Turati en la portada y profusión de dibujos de Roldán Sáez.

ESPECTÁCULOS

Coliseo Imperial

Tourné MARCET-PEDROLA organizada per la casa SIMPLEX de Barcelona. Demá dijous á les 9 y mitja del vespre concert a piano i orga pels emponents artistes.

ARTHUR MARCET

SALVADOR PEDROLA

Director i organista respectivament de la «Schola Orpheónica» de Barcelona.

Telegramas

MADRID 30

La «Gaceta»

Publica losiguiente:

Decretos de Guerra ya transmitidos, que constituyen los ascensos y la combinación de altos cargos militares y otros de menos importancia.

Decretos nombrando vocales del Consejo Superior de Protección á la infancia y Represión de la mendicidad á la marquesa de Equilache, conde de San Diego, duque de Veragua y don Uvaldo Roser.

Avisos á los navegantes grupos 177 al 182 ambos inclusive,

Anunciando hallarse vacante la plaza de médico segundo de la estación sanitaria del puerto de Algeciras.

Idem idem el cargo de contador de fondos municipales de Burriana.

Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Gensini y San Gervasio, provincia de Basilicata (Italia).

El general March

Hoy marchará á Baleares el nuevo capifán general de aquella región, general March.

Un infundio

El señor Canalejas ha calificado de infundio de mala intención y de peor gusto las declaraciones que pone en labios del marqués de la Torrecilla un periódico de Barcelona.

Muaza y Canalejas

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado, conferenciando con el señor Canalejas, el embajador marroquí El Muaza, quien hizo entrega al jefe del Gobierno de la nota del Sultán de que es portador.

La nota fué entregada en el ministerio á los intérpretes para ser traducida.

El Muaza negó terminante al señor Canalejas que hubiera hecho las manifestaciones que le ha atribuido un periódico de Cádiz.

Nuestra diplomacia — dijo el embajador moro — es tradicionalmente reservada.

Yo tengo el hábito de no hablar de asuntos de la importancia del que me ha confiado el Sultán, sino con personas como usted.

Esta y otras galanterías salieron de labios de El Muaza, que preguntó con mucho amor y respeto por el estado del rey y de la sultana la reina Victoria, por el señor García Prieto y por todos los ministros á quienes quieren saludar.

Correspondió á las palabras de El Muaza el señor Canalejas en términos no menos afectuosos, pero sin dejar de advertir que el Gobierno español tenia algunas quejas que exponer.

Esta tarde devolverá el jefe del Gobierno la visita al diplomático marroquí.

La nota, traducida, será enviada mañana mismo al ministro de Estado á San Sebastián y sobre ella conferenciará con Merry del Val.

De este asunto se tratará en el Consejo que se celebrará el día 4 de Septiembre.

El cólera

En las esferas oficiales hay gran

preocupación ante el temor de que el cólera haga su aparición en España.

El Gobierno italiano, creyéndose seguramente que podría dominar la epidemia, no ha sido del todo sincero al dar cuenta del curso de ésta, que evidentemente se extiende cada día más,

Telegrama oficial del encargado de Negocios Extranjeros — Berlín.

Confirmado cólera en Standau habiendo fallecido uno, gravemente enfermo otro y sospechosos nuevamente atacados.

Un acuerdo

El señor Merino ha confirmado que el comité liberal de la provincia de Granada en su reunión de anoche acordó reconocer lo jefatura indiscutible del señor Canalejas.

Medidas sanitarias

El gobernador civil ha celebrado hoy una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación en la que le ha dado cuenta de los acuerdos tomados por la Junta de Sanidad para evitar la propagación del cólera si llega á presentarse en Madrid.

Monte ardiendo

En Amó, provinci de Badajoz, hace cuatro días que está ardiendo el monte del Estado llamado Cuarto de Alarcón.

Doscientos hombres trabajan para extinguir el fuego.

El viaje de Canalejas á Bruselas

El señor Canalejas ha recibido una carta del delegado de España en la Exposición de Bruselas anunciándole que el comité organizador del certamen desea obsequiarle espléndidamente y que el rey de Bélgica tiene el propósito de invitarle á una comida en palacio.

En Gobernación

Las noticias de Bilbao que hoy tenia el ministro de la Gobernación son las siguientes:

La jornada ha empezado con tranquilidad.

La situación de las minas es la misma de ayer.

En muchas fábricas donde se suspendieron los trabajos, hoy se han reanudado.

Algunos vapores han descargado verificándose las operaciones de descarga por las tripulaciones.

A las diez de la mañana han debido reunirse los patronos.

El ministro no tenia aun noticia de esta reunión, pero se mostraba esperanzado del resultado.

En León, donde ayer se declararon en huelga los obreros por solidaridad con los mineros, se trabaja hoy normalmente.

Hablando del manifiesto de los huelguistas ha dicho al señor Merino que es de lamentar que en él apunte la pasión y se ve que los obreros incurren en contradicción entre lo que escriben y lo que han hecho, pues al final hablan de que se contentarian con alguna ligera ventaja y lo que el Gobierno les ofreció fué bastante más.

LA HUELGA DE BILBAO

Desde Bilbao

Los obreros zaragozanos. — Actitud del Gobierno. — Paralizando los trabajos. — Una carga. — Los vendedores se retiran. — Susos y desmayos.

Bilbao. — Nada se ha podido saber de la conferencia que celebraron los zaragozanos con los huelguistas mineros.

Hay gran reserva.

El señor Canalejas ha dicho al gobernador que agotará todos los medios antes de suspender las garantías.

Un grupo numeroso de mujeres recorrió los barrios de Iturberrí y Acharri, paralizando los trabajos.

Subió á Begonia parando las cesterías.

La Guardia civil montada dió una carga ordenada por el general Borbón que acudió con su escolta.

Las vendedoras del mercado recogieron los puestos.

Hubo desmayos, carreras y contusiones.

Ofrecimiento Arbitrio impuesto por los huelguistas.

Bilbao. — Los huelguistas han recibido ofrecimientos de varias federaciones obreras, que dicen secundarán el paro general, si se acuerda que lo haya.

Como detalle de la conducta de algunos huelguistas, se cita el caso de que á los obreros de la vía de Santander á La Robla, que trabajan en una sección próxima á las minas, se les exigen dos reales diarios para permitirles trabajar.

Como algunos se han negado á pagar el arbitrio impuesto por los huelguistas, fueron apaleados por éstos.

De provincias

Muerte de un alcalde

Sevillr. — Ha fallecido don Fernando Checa, actual alcalde de Sevilla.

Fué diputado á Cortes y delegado regio de primera enseñanza.

La muerte ha sido sentidísima.

Boque al lazareto

Santande. — Procedente de Italia y con patente sucia, ha entrado el vapor «Villarreal».

La sanidad le envió al lazareto para sufrir cuarentena.

Al conocerse la llegada se produjo gran alarma en la población.

Huelga solucionada

Torrelavega. — Se ha solucionado la huelga de Reotin habiendo hoy vuelto al trabajo los obreros.

Se celebró un mitin societario al final del cual comunicó el alcalde la fórmula convenida con el director de las minas consistente en la supresión de las multas y admitiendo á todos los obreros de la población.

La «Nautilus»

Ferrol. — Llegó la «Nautilus» después de seis meses de viaje de instrucción.

Trae enfermo al segundo comandante Nicasio Pita.

En Buenos Aires dejó enfermos seis marineros.

Donostiaras

San Sebastián. — Los reyes asistieron á la función del Circo.

Se ha organizado para el domingo en Deva un mitin democrático en contra del discurso pronunciado en ese mismo punto por el señor Cierva.

Hablarán Lerroxx, Saillias y otros. Asistirán los demócratas de la provincia.

Mitin redencionista

Villagarcía. — En Chileda se ha celebrado un mitin redencionista.

Los oradores fueron recibidos con músicas y cohetes.

Después se les obsequió con un banquete.

Al mitin asistieron 3.000 personas.

Paseos militares. — El asesinato del patrono lantero.

Gijón. — El regimiento de infantería del Principe ha reanudado sus paseos militares.

Ha llegado el juez especial encargado de instruir el proceso por el asesinato del patrono señor Lantero.

El supuesto autor persiste en negar que sea el autor del crimen.

El proceso en sus primeras diligencias parece que se presenta muy complicado.

DEL EXTRANJERO

La conferencia interparlamentaria de Bruselas.

Paris 30. — Bruselas.

Se ha reunido el Comité de la Conferencia interparlamentaria para tratar del programa definitivo de la conferencia.

Se ha recibido la adhesión del Parlamento japonés.

Congreso Socialista Internacional

Paris 30. — Copenhague.

Las sesiones plenarias y públicas del Congreso no comenzarán hasta mañana.

Se prevé que aparte la minoría francesa, sólo los belgas y suecos sostendrán la teoría guesdista.

El comité internacional, en el que figuran los jefes del partido de todos los países, ha acordado que las comisiones no podrán discutir ningún asunto que no figure en la orden del día, con objeto de evitar discusiones intempestivas sobre asuntos que pudieran plantear los independentes.

Paris 30. — Copenhague.

Los delegados ingleses han nombrado un nuevo representante para el Comité internacional con objeto de sustituir al diputado Hyndmann, culpado de haber escrito articulos en pro del anmento de la flota británica.

Tipografía E. SIMÓ — GERONA

Horario de Ferrocarriles

MES DE AGOSTO

FERROCARRIL DE M. Z. A. — R. C. — LINEA DE BARC. A FRANCIA

	Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mix.	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'21		9'40		12'12	13'30	17'15	18'46	
Lleg. Empalme	7'35	9'45	7'54	11'11	11'31	15'02	16'09	19'36	20'22	
> Gerona	8'37	10'39	10'00	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54	
Sal. Gerona	4'30	8'45	11'00	11'43		16'13	17'44		20'37	
Lleg. Flassá	5'36	9'14	11'53	12'07		16'44	18'14		21'15	
> Figueras	7'46	10'08	14'30	12'39		17'40	19'17		21'47	
> Cervere	10'34	11'44	17'35	13'22		19'19	20'59		22'30	
Empalme. — Llegan de Barna. por el Litoral.	7'18	11'04	15'58	18'34	20'13					

	Exp.	Lig.	Corr.	Merc.	Lig.	Merc.	Corr.	Exp.	Mix.	Merc.
Sal. Port-bou	4'10		4'15	4'32		8'55	12'22	15'41	14'33	19'16
Lleg. Figueras	4'41		5'05	6'05		10'38	13'06	16'13	15'26	21'15
> Flassá	5'15		6'00	8'00		12'22	14'15	16'47	16'28	23'20
> Gerona	5'38		6'35	9'21		13'29	14'52	17'09	17'28	0'30
Sal. Gerona	5'41	5'50	6'40	10'31	11'12	15'00	17'15	17'40	6'45	
Lleg. Empalme	6'14	6'37	7'38	12'43	12'05	16'00	17'53	18'41	8'55	
> Barna.	7'53	8'35	10'30	14'26		18'55	19'26	21'39	16'58	
Empalme. — Salen para Barna. por el Litoral.	6'17	8'10	13'18	16'48	19'30					

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

Salen de Gerona	7'02	miérc. sáb.	9'05	15'01	18'00
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.	11'06	17'09	20'11
> á Olot (diligencia)	12'00	sábado	14'15	20'10	22'30

Salen de Olot (diligencia) (sáb.)	0'30	3'50	9'09	12'00
> S. Feliu Pallarols	3'23	5'36	11'46	14'40
Llegan á Gerona	5'30	7'41	13'53	16'49

FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE GUIXOLS

Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'33	17'50
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40

Salen de S. Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'36	16'43	19'40

FERROCARRIL DE FLASSA A PALAMOS (* Solo los domingos)

Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15
Llegan á Palamos	8'45	12'03	*14'48	17'23	19'45

Salen de Palamos	3'15	5'30	*8'15	11'35	13'55
Llegan á Flassá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20

Fotografía de J. LLINÁS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería
Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10
GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez.- GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANÍA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7.- BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10.- Ciudadanos.- 10.- GERONA

Especialidad en trajes de niños. Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

FORESTIN

Patente
47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé, Dr. Modesto Forest

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes. Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANÍA

Disponible

PEDRO ESTARTÚS ERAS
abogado de los Colegios de BARCELONA
GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.—GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para los asegurados a LA PREVISORA

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de ropas blancas

para novias y bautizos, abierto el mes de mayo en Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9 frente a la calle de Besadó. Inmediata a la Rambla.

Confecioná ropas á medida.—Vende ropas hechas. Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS

“La Canastilla de Oro” Es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

“Excelsior”

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—

Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón.—

Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE